

## Hombres de proa y hombres de popa

Navega, velero mío, sin temor.  
Que ni tormenta ni bonanza,  
Tu rumbo a torcer alcanza,  
Ni a sujetar tu valor...

He aquí unos inmortales pensa-  
mientos poéticos de un vate colo-  
cado en la proa de la vida...

Simil exacto me parece para la  
sociedad humana el de un buque  
que en medio de un tempestuoso y  
agitado mar, avanza hacia un puerto,  
en cierto sentido desconocido,  
que se llama Progreso.

La humanidad formada por to-  
dos los hombres, es el buque; las  
circunstancias que modifican las  
voluntades y los propósitos de los  
hombres, los vientos y las aguas;  
la meta de las aspiraciones y de-  
seos humanos, el puerto hacia don-  
de el buque se dirige. Cada ser hu-  
mano constituye una astilla de la  
embarcación, y según su ideología,  
se le encasilla en la proa o en la  
popa, y, según su actividad, en el  
timón, en la caldera, o en la bo-  
dega.

Permitidme también que encima  
de este buque simbólico viaje un  
personaje también simbólico. Hu-  
mo de Pipa.

La pipa es compañera del mar, y  
es para ella una caricia que el vien-  
to impregnado de agua rapte vio-  
lentamente la humareda que pro-  
duce la impertérrita madera situa-  
da entre los labios del espectador...

Humo de Pipa, contempla las  
tempestades marinas serenas... sa-  
be sobradamente que ellas pasarán.  
Soporta los mecimientos de las  
olas tranquilo... tiene conocimiento  
de que la embarcación las ven-  
cerá. Mira hacia el más allá y es-  
pera sin impacencias el momento  
en que en el horizonte aparecerá  
una luz, la farol del Progreso, sa-  
ludando al buque a quien pusieron  
por nombre «Humanidad»; no obs-  
tante... Humo de Pipa resorre to-  
das las dependencias de la embar-  
cación, pasa de proa a popa y de  
popa a proa, y aquel temor, que no  
consiguieron introducir en su alma  
las tempestades marinas, las olas  
gigantescas, los mecimientos  
violentos de la embarcación, va in-  
filtrándose en la constitución de la  
nave y la naturaleza peculiar de  
cada una de las astillas que la for-  
man.

«El enemigo está dentro de nos-  
otros», se nos viene diciendo des-  
de tiempo inmemorial; el enemigo  
del buque son sus mismas astillas,  
puede repetirse aquí, mostrando la  
realidad con valentía.  
Y ¿por qué?  
Una de nuestras características  
es la limitación; somos seres limi-  
tados en todo, y, por tanto, que  
nuestra nave vaya al través de los  
siglos acercándose a su meta, fruto  
será de centurias, no de años.  
Es un trabajo, no de astillas que  
existen simultáneamente en un mo-

mento dado, sino de innumerables  
que van, irán, y viéndose sucedien-  
do y reemplazando sucesivamen-  
te... la nave muchas veces se des-  
vía a babor o estribor, aunque ello  
no impide que en conjunto avanse.

Más cuando aparece alguna de  
aquellas pérdidas de rumbo, los  
humanos se impacientan, y viene  
el disputar entre ellos; viene la dis-  
puta eterna y enconada entre proa  
y popa.

La proa, por esencia, siempre  
quiere avanzar; por naturaleza,  
siempre quiere arrojarse encima de  
las olas que se le presentan delan-  
te... tal vez demasiado confiada en  
la bondad y fuerza de su madera.  
La popa casi siempre obra a la de-  
fensiva e intenta actuar de freno,  
de salvavidas, de cerebro, de regu-  
lador... La una y la otra se dispu-  
tan el timón... La una y la otra se  
imputan mutuamente el naufragio  
que amenaza... La una y la otra son  
partes del mismo cuerpo y suficien-  
tes solamente cuando se comple-  
mentan y ayudan...

Una fuerte corriente marina, y  
un furioso vendaval, han separado  
la nave «Humanidad» de su ruta...  
Causa externa al buque fué; no  
obstante, proa y popa se culpan  
de ello acerbamente.

Los periódicos de proa culpan a  
los de la parte posterior del buque  
de querer introducir en el timón  
un sistema político que consideran  
reaccionario; los periódicos de  
popa quieren que a toda costa el  
timón aplique su procedimiento...

«Unámonos, astillas de proa,  
para combatir a los rezagados»,  
dice la prensa avanzada... «Uná-  
monos, astillas de popa, para com-  
batir a los que quieren hundirse y  
hundirnos», exclama la prensa de  
la derecha...

Y en esta apasionada lucha, no  
se tiene en cuenta que para llegar  
a puerto es preciso que la una  
acompañe a la otra...

Uníos, estrecha y fraternalmente  
partes del navío humano! Formad  
sólidamente una sólida unidad!  
Entonces, no temáis, ni a los fuer-  
tes huracanes, ni a los aparentes  
desvíos. Tarde o temprano se lle-  
gará al puerto.

Intenta avanzar tanto como pue-  
das, proa querida! Frena cuanto te  
sea posible, popa de mis ensueños!  
Actuad siempre como fuerzas con-  
trarias, pues ésta es vuestra mi-  
sión.

Pero como en mecánica las fuer-  
zas contrarias tienden a la destruc-  
ción; en biología, y muy particu-  
larmente en su rama sociológica,  
todas, aún las aparentemente opues-  
tas, deben compenetrarse, fortale-  
cerse y armonizarse.

Entonces podrá cumplirse lo que  
debe ser nuestro objetivo supremo:  
Que llegue a puerto «toda» la Hu-  
manidad.

HUMO DE PIPA.

tada de nuevo, sino considerable-  
mente aumentada y reforzada. Ade-  
más, la duración del servicio se ha  
prolongado de año y medio a dos  
años, tres en la Aviación y cuatro  
en la Marina. La República federal  
se apoya sobre un Ejército activo  
de 700.000 hombres, cuyos dos ter-  
ceros están destacados en las fron-  
teras polaco-rumanas y en el Cáu-  
caso.

Y no es mucho más tranquiliza-  
dora la impresión si se entra en los  
detalles. De todos los Ejércitos  
europeos, en el ruso es en el que  
los soldados permanecen durante  
más tiempo en servicio activo. A  
los diez y seis años se prepara a  
los muchachos para el servicio ac-  
tivo. Esta preparación es tan excesi-  
va, que comprende muchas sema-  
nas de permanencia en los cuarte-  
les antes del servicio propiamente  
dicho, que empieza a los veinti-  
n años. Están, por consiguiente, tan  
bien preparados, que los 700.000  
hombres de que en tiempo de paz  
dispone el Gobierno bolchevique,  
son soldados ya entrenados y dis-  
puestos a marchar y apíos para  
combatir, desde el primero hasta  
el último.

Además se ha tenido un cuidado  
y muy especial en la formación y  
sostenimiento de los cuadros de  
mando.

Después de haber hecho su ser-  
vicio militar como todos los demás  
ciudadanos rusos, los futuros ofi-  
ciales, ya seleccionados y escogi-  
dos, pasan un año en una escuela  
militar.

Entonces empieza su instrucción  
porque después han de pasar tres  
años en una Academia de oficiales,  
de la que salen jefes de sección.  
Pero aún no han terminado; les  
faltan todavía tres años de estudio  
en la Escuela de Estado Mayor, sin  
contar una posible permanencia en  
otras escuelas, para especializarse  
y llegar a ser oficiales superiores.

La flota aérea rusa se organiza  
rápida y fuertemente. Existe un  
«Alto Mando supremo de la flota  
aérea», con un Estado Mayor espe-  
cial. Se cree que el número de avio-  
nes no pasa hoy de los quinientos.  
Pero los programas prevén diez  
mil, una parte de los cuales ya ha  
sido encargada a las fábricas de  
Moscu y de Odessa, mientras que  
los otros deben llegar de Alemania.  
En cuanto a los gases, que cons-  
tituyen hoy un arma de las terri-  
bles, cada Cuerpo de ejército ruso  
tiene varios especialistas para fa-  
bricar y manipular esos terribles  
medios de destrucción.

Así, pues, mientras se atreve a  
proclamarse esencialmente pacifis-  
ta, el Gobierno bolchevique se ocu-  
pa en formar un Ejército verdadera-  
mente tal, que es posible no haya  
jamás existido otro más fuerte.

Esta situación no puede dejar in-  
diferentes a los que no sean par-  
tidarios del comunismo.

No hay que olvidar que un Go-  
bierno de los Soviets no es un Go-  
bierno como los demás: al mismo  
tiempo que lo ejerce tiránicamente  
en Rusia, se esfuerza en extenderlo

a todos los países para provocar  
revoluciones como la bolchevique.

Bajo el amparo de los privilegios  
diplomáticos, sostiene en las capi-  
tales de todas las naciones con las  
masas obreras... Esta forma de or-  
ganización permite al partido estar  
siempre al corriente de los senti-  
mientos y de las reivindicaciones  
de las clases obrera y campesina;  
le permite también reaccionar rá-  
pidamente. Al mismo tiempo la  
«célula» del proletariado mejora el  
efectivo del partido desde el punto  
de vista de los obreros. He aquí  
por qué la «célula» de las empresas  
y de las fábricas constituyen ahora  
el punto capital sobre el que debe  
concentrarse la atención del parti-  
do en general y de cada uno de los  
miembros en particular.

Y de hecho, en Francia, los co-  
munistas están en camino de cons-  
tituir estas «células»; pero no se  
admite más que a los «puros», es  
decir, a aquellos que han dado  
pruebas de completa sumisión al  
partido.

A su vez las «células» se agrupan  
en secciones, y, además, en mu-  
chas ciudades toda esta organiza-  
ción se completa con la creación  
de «centurias», con jefes y bande-  
ras. Estas «centurias», sobre las  
que los órganos comunistas no dan  
ninguna noticia, parecen ser agu-  
paciones más o menos militariza-  
das y destinadas a marchar a la  
cabeza de las tropas de la revolu-  
ción cuando traten de ir al asalto  
de nuestro edificio social.

«La base del partido—se lee en  
«L'Humanité»—es la «célula» de la  
fábrica»

Y este periódico oficial del bol-  
cheviquismo en Francia añade: «Si  
nuestro partido aumenta cuantita-  
tivamente; si se mejora de día en  
día; si se convierte en un partido  
de masas, es gracias a su reorgani-  
zación sobre las bases de las «cél-  
ulas» de empresas. La cuestión de  
las «células» no ha sido siempre en  
el partido bolchevique ruso la más  
importante de todas las que con-  
cernían a la organización de las  
masas obreras... Esta forma de or-  
ganización permite al partido estar  
siempre al corriente de los senti-  
mientos y de las reivindicaciones  
de las clases obrera y campesina;  
le permite también reaccionar rá-  
pidamente. Al mismo tiempo la  
«célula» del proletariado mejora el  
efectivo del partido desde el punto  
de vista de los obreros. He aquí  
por qué la «célula» de las empresas  
y de las fábricas constituyen ahora  
el punto capital sobre el que debe  
concentrarse la atención del parti-  
do en general y de cada uno de los  
miembros en particular.»

Por otra parte—y esto es una  
coincidencia al menos curiosa,—el  
partido comunista francés está en  
vías de profunda reorganización.  
Su Consejo directivo ha decreta-  
do que las secciones que formaban  
antes la base del partido debían  
desaparecer y ser reemplazadas  
por las «células» de fábricas y em-  
presas.

«La base del partido—se lee en  
«L'Humanité»—es la «célula» de la  
fábrica»

Y este periódico oficial del bol-  
cheviquismo en Francia añade: «Si  
nuestro partido aumenta cuantita-  
tivamente; si se mejora de día en  
día; si se convierte en un partido  
de masas, es gracias a su reorgani-  
zación sobre las bases de las «cél-  
ulas» de empresas. La cuestión de  
las «células» no ha sido siempre en  
el partido bolchevique ruso la más  
importante de todas las que con-  
cernían a la organización de las  
masas obreras... Esta forma de or-  
ganización permite al partido estar  
siempre al corriente de los senti-  
mientos y de las reivindicaciones  
de las clases obrera y campesina;  
le permite también reaccionar rá-  
pidamente. Al mismo tiempo la  
«célula» del proletariado mejora el  
efectivo del partido desde el punto  
de vista de los obreros. He aquí  
por qué la «célula» de las empresas  
y de las fábricas constituyen ahora  
el punto capital sobre el que debe  
concentrarse la atención del parti-  
do en general y de cada uno de los  
miembros en particular.»

La organización del partido e

## MUY INTERESANTE

Casa importante establecida en Barcelona, dedicada al ramo de quesos, desearía ponerse en  
relación con exportadores de quesos de esta Isla para grandes partidas

Garantías Bancarias, seriedad absoluta y referencias en el mercado de toda España

Dirigirse a Miguel Garriga. — Paseo Industria, 40. — BARCELONA

1-3-m-j-s

268

LA ESPOSA ABANDONADA

—Se me olvidaba, caballero; acaba de venir  
una visita.

—¿Una visita para mí?

—Sí, señor, hace un momento.

Pensando Emilio si Julián habría regresado  
de Inglaterra, preguntó con interés:

—¿Un caballero de barba gris sin duda al-  
guna?

—Nada de eso, una mujer...

—¿Una mujer!—interrumpió nerviosamente el  
joven, dando un salto en la escalera.

—Sí, señor, una mujer de buen aspecto.

—¿Joven o vieja?

—Joven.

—¿Qué edad, próximamente?

—Unos treinta años.

Emilio suspiró.

Habiase por un instante forjado la ilusión de  
que la bella Aurora, oprimida o maltratada por  
su padre, hubiese recurrido a él pidiendo am-  
paro.

Pero en breve la edad de la visitante hubo de  
desengañarle, pues Aurora, según hemos dicho  
en el lugar correspondiente, no contaba todavía  
cuatro lustros.

—¿Qué me quería?—repuso con triste indife-  
rencia.

—No lo ha dicho.

—Siendo así...

—Preguntaba con urgencia por don Emilio de  
Rebolledo...

—¿Con urgencia, ha dicho V.?

XXI

Donde Barandal se desespera y Aurora  
se tranquiliza

Tan pronto como, por un milagro de la divina  
Providencia, pudo Emilio respirar el aire libre,  
salió, sin volver la vista atrás, de la calle de Ga-  
lileo al paseo de Areneros.

Encontró a los pocos pasos una pareja de Or-  
den público y fué su primer impulso dirigirse a  
ella para poner en conocimiento de la misma  
cuanto acababa de ocurrirle.

Reflexionando, sin embargo, esto continuo  
que semejante determinación podría, robándole  
un tiempo preciosísimo, someterle a mil formal-  
dades enojosas, desistió de tal propósito.

El conde de Peñalta, a su entender, al mismo  
tiempo que con él de tal suerte se portaba, podía  
haber fraguado, relativo a Aurora, algún proyec-  
to de otra índole que, arrebatándola a su amor,  
para siempre la hiciese desgraciada.

## EL PELIGRO

El Ejército «rojo» y las organizaciones comunistas  
en diversos países

La revista «Renovación Social»  
ha publicado la siguiente crónica:

«No estamos bien enterados de  
todo lo que pasa en la Rusia bol-  
chevique. Sin embargo, pareciera  
que, después de un corto período  
de relativa moderación, el Gobier-  
no de los Soviets ha caído de nue-  
vo en los más monstruosos y ne-  
fastos errores del comunismo.

Esto significa un peligro tanto  
mayor, cuanto que los directores  
de Moscú tienen la pretensión de

imponer su tiranía a las naciones  
europeas; para conseguirlo dispo-  
nen de un poderoso Ejército, y ade-  
más cuentan con aliados ciega-  
mente consagrados a su causa y  
con agentes audacísimos en todos  
los países.

Examinemos primero lo que han  
hecho del Ejército ruso, que se ha  
convertido en el Ejército «rojo» de  
hoy.

Ante todo, la vieja disciplina de  
hierro ha sido, no solamente adop-

munista en Francia y en otros muchos países de una parte, y de otra el intenso refuerzo del Ejército «rojo» de la Rusia bolchevique, deberán hacer reflexionar a los Go-

biernos, algunos de los cuales preferen tratar con Moscú.

MAX TURMAN.

Friburgo, noviembre de 1924.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Convocatoria. Hase ya publicado para cubrir un plaza de sustituto del Archivero de este Municipio, por medio de concurso que ha de sujetarse a tres bases, con apartado A, B, C, y capítulo de méritos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º.

Si esto no es especificar... que lo diga el otro. La plaza que a concurso se saca, al parecer, es gratuita, no devengará sueldo alguno y el que la obtenga sólo hará méritos para el día que tuviera que nombrarse en propiedad.

[Ahí de los previsores! Item más. Tendrá prioridad de derecho, según la escala de méritos aprobada y publicada, quien sea o haya sido del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios o Arqueólogos; los Doctores en Filosofía y Letras; los licenciados en dicha Facultad y los autores de obras que tengan relación con los Archivos.

¿Qué te parece? Adivino tus comentarios, pero te ruego que te los calles, ten en cuenta que se trata de una plaza gratuita...

¿Qué más práctico hubiera sido decir: se saca a concurso una plaza reservada para don Polanito de Tal? Conformes.

Pero... ten en cuenta, que por pudor quiere, hay que cubrir las arcas. Ya no estamos en tiempos de pañaguados.

Un aplauso. A la empresa del Consey que con patriotismo supo contribuir ayer a la recaudación pro Aguinaldo del Soldado.

De buenos patriotas es no olvidarse de los que luchan y sufren por España.

Pleno. Reunióse ayer tarde el de nuestro Municipio para aprobar los presupuestos extraordinarios para construcción del nuevo Mercado de pescado.

Aprobáronse los presupuestos y

la nueva obra seguirá antes de su comienzo los dilatados trámites de rigor.

Ya lucirá el sol de primavera cuando comiencen los trabajos, si es que comienzan.

Hálgome que hablar claro siempre ha sido virtud de triunfadores.

El Presidente del Directorio ha declarado que la nueva línea será salvaguarda segura para nuestras posiciones: que los maeros que a nuestra retaguarda quedan tendrán que despedirse de su fusila y que a todos se les obligará a entrar en la vereda de las buenas relaciones.

Y como corolario de sus manifestaciones, la más saliente de que en breve se harán economías por la reintegración a la península de elementos combatientes.

Muy bien don Miguel y que en el plazo breve señalada, pueda demostrar con hechos sus palabras, deseamos.

MINOR

Mahón 29 Noviembre 1924.

ACEITES DE TORTOSA

Puros de oliva, CASA FERRÉ los compra directamente a sus cosecheros, permitiéndole vender calidades riquísimas a precios imcomparables. Ventas únicamente al por menor.

SIRVE A DOMICILIO Despacho y encargos: ARRAVALETA, 21

UNA FAMILIA FELIZ es la que está compuesta de padres e hijos sanos. Las madres enfermas deben tomar el Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo día 30 de Noviembre, primer domingo de Adviento. - Misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las 10 la mayor con sermón que dirá el Rdo. don Gabriel Cardona, Vicario. A las 3 Vísperas, Completas y Rosario.

Durante la misa de las 8 se practicará el último día del mes de Noviembre dedicado a las benditas Almas del Purgatorio.

Viernes 5 de Diciembre. - A las 7 misa con exposición del Santísimo y Comunión reparadora para los celadores y socios del Apostolado de la Oración.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana Dominica 1.ª de Adviento. - Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. A las 10 misa mayor con sermón en honor de San Francisco Javier, por don Antonio Pons, Vicario. Por la tarde a las 3 se dará principio a la devoción de las Cuarenta Ave Marías y después Rosario y terminación de los cultos del mes de Animas. A las 4 instrucción doctrinal por el Rdo. señor Párrero.

Enseñanza de Catecismo a las horas y lugares de costumbre.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las 8.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al anochecer, después del Rosario, la devoción de las Cuarenta Ave Marías, empezándose solemne Triduo en honor de San Francisco Javier, por la Obra de la Propagación de la Fe.

Miércoles, fiesta de San Francisco Javier. - A las 7 y media misa de Comunión general, terminándose al anochecer el solemne Triduo.

Viernes primero de mes, a las 7 y media misa de Comunión en la Capilla del Santísimo, para los devotos del Sagrado Corazón.

Sábado, a las 7 y media, misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la noche, después de los cultos, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo quinto de Noviembre. - Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 8, siendo ésta de Comunión para los Tarsieles; a las 9 y media la misa de la tropa. A las 10

la misa mayor con exposición del Santísimo, explicación del Santo Evangelio, Vela Tarsieiana y después Trisagio y reserva. A las 11 enseñanza de Catecismo en la parroquia y en Vilanova. A las 3 Vísperas y después plática doctrinal.

El día 30 se dará principio a la devoción de las Cuarenta Ave Marías en la Capilla de Belén.

Lunes, a las 8, misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, a las 7 media y a las 9, misas en el altar de San Antonio.

Sábado, se dará principio al solemne Triduo que las Hijas de María dedican todos los años a la Inmaculada, practicándose los siguientes cultos: Santo Rosario, Trisagio Mariano cantado por la Capilla de Santa María dirigida por don Damian Andreu, Presbítero, sermón que dirá el primer día el Rdo. don Rafael Serra, Vicario; Salve cantada y bendición con el Santísimo.

SANTORAL

Santo de hoy. - Santa Iluminada virgen y Santos Saturnino obispo, Demetrio y Filomeno.

Santo de mañana. - Santos Andrés apóstol y Santas Justina y Maura.



Si goza usted al ver a su hijo robusto, alegre y juguetón, cuida de que un ejercicio violento no le debilite y fatigue y si esa debilidad asoma, procure usted tonificar su organismo antes de que el agotamiento ponga en peligro su vida.

La debilidad nerviosa, el raquitismo, la anemia y todas las enfermedades que tienen por origen la debilidad, se curan radicalmente con el famoso reconstituyente JARABE de HIPOFOSFITOS SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD Más de 30 años de éxito creciente. - Aprobado por la Real Academia de Medicina. - Recíbase todo franco que no lleve en la etiqueta el exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

CAMPEONATO DE MENORCA 1924-25

Partidos para el domingo 30 Noviembre

A LAS 2:45 TARDE

Mahón F. C. - C. D. Alayorensé. - STADIUM MAHONÉS. Arbitro: Señor HJOSA. Unión Sportiva - España C. S. - CAMPO UNIÓN. Arbitro: Señor T. J. TUDURI. Zamora F. C. - Iberia B. P. - CAMPO ZAMORA. Arbitro: Señor OBRADOR. Alayor F. C. - Ciudadela F. C. - CAMPO ALAYOR. Arbitro: Señor TALTAULL.

PRECIOS

Table with 2 columns: Ticket type and Price. Includes: Entrada general (1.00), Entrada de socio (0.60), Media entrada (0.60), Entrada señora (0.25), Entrada de niño (0.25), Palcos con cinco sillas (3.50), Asiento (0.25).

Tendrán derecho a entrada de socio, los de los dos Clubs contendientes.

Caso de tener que suspenderse el partido, no tendrá el público derecho a reclamación alguna.

CRÓNICA

Notas municipales. Reunión del Pleno del Municipio

Ayer tarde a las seis y bajo la presidencia del señor Alcalde don Antonio Victory, se reunió el Pleno de nuestro Municipio para tratar de la aprobación del nuevo presupuesto para construcción del Mercado de pescado.

Asistieron a dicha reunión, veintitún concejales de los veintidós que componen la Corporación.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en la orden del día.

El Pleno, después de detenido estudio y de laboriosa discusión, verificándose bastantes votaciones, dejó determinados los términos en que se ha de contratar el empréstito, siendo los principales el del interés de un 5 y medio por ciento, libre de impuestos municipales y un plazo de amortización de treinta años.

Y no habiendo más asuntos que tratar por limitarse la convocatoria del Pleno al asunto debatido, a las ocho y después de dos horas de reunión, se levantó la sesión.

Agradeciendo

El Presidente del Centro Sportivo Española, de Villa Carlos, don Manuel Martorell de Lete, nos ha dirigido atento B. L. M. participándonos haber sido elegido para ocupar la presidencia de la Junta Directiva de dicha entidad deportiva.

Agradecemos al señor Martorell de Lete la atención con nosotros tenida y al corresponder a sus cortesías frases de consideración deseamos sinceramente que el Centro Sportivo España alcance bajo su presidencia, días de prosperidad y gloria.

LA PREFERIDA por la GENTE CHIC

Para lavados en seco, para teñidos a la muestra, para lutos rapidísimos, y para toda clase de trabajos de tintorería en general, debe usted dirigirse a la reputada

TEINTURERIE A. CHATELAIN

de Barcelona, que tiene establecida su SUCURSAL EN MAHÓN Calle de Anunciay, núm. 23

A CARGO DE LA SEÑORA VIUDA de JUAN SINTES

Perfección, pulcritud sin par, mano de obra intachable, rapidez y puntualidad. TANTAS REMESAS SEMANALES COMO VAPORES CORREOS 5-15-a

Pro Aguinaldo del Soldado

Ayer tarde celebró el Cine Consey su anunciada sesión patriótica a favor del Aguinaldo del Soldado, siendo de sentir que el tiempo desapacible y el fuerte chubasco que cayó momentos antes de dar comienzo la función, restara concurrencia a la misma.

El público que asistió a dicha sesión no fué muy numeroso. La empresa nos ofreció un programa integrado por la cinta «El misterio de los cuatro días», cine drama de pocos vuelos y la chistosísima y notable película «Los zapatos mágicos».

El «Terceto Mahón» amenizó la velada, interpretando diversas composiciones que fueron del agrado del público.

Digna de aplauso es la empresa

del Cine Consey que ha puesto todos los medios para que la sesión pro Aguinaldo del Soldado tuviera éxito y también el personal de todo aquel teatro, lo mismo que los profesores del «Terceto Mahón», que no cobraron en obsequio a nuestros soldados que en Africa luchan por España.

En nombre de éstos, las gracias más expresivas a la empresa del Cine Consey, profesores del «Terceto Mahón» y empleados, y muy especialmente al público que concurrió a la citada función, aportando su óbolo a la recaudación pro Aguinaldo del Soldado.

En nuestro colega «El Iris» de Ciudadela, leemos lo siguiente y suscribimos gustosos el aplauso que prodiga a la Junta Directiva del Circulo Artístico y pueblo ciudadelano por el éxito de la función pro Aguinaldo del Soldado, celebrada el miércoles en aquel local:

«El Aguinaldo del Soldado»

El «Circulo Artístico», que tantas veces ha sabido dar muestras de su patriotismo y de su entusiasmo prestando su valiosa cooperación a toda obra benéfica, obtuvo un nuevo éxito en la hermosa velada del miércoles cuya finalidad era contribuir al «Aguinaldo del Soldado», con que Menorca intenta obsequiar al Batallón expedicionario con motivo de las próximas Navidades.

Ciudadela secundó los deseos de la Directiva y el Teatro del Circulo se llenó hasta rebosar, quedando el distinguido público muy satisfecho del programa, cuyos actores fueron justamente aplaudidos.

Merecen los mayores elogios la Junta Directiva, los actores y músicos, los niños del Colegio Salesiano y cuantos contribuyeron al éxito de la fiesta, que produjo 279'50 pesetas.

Sabemos que dicha cantidad fué entregada ayer al digno señor Alcalde, quien en nombre de la Junta local, agradeció la cooperación del «Circulo Artístico».

«Las dos tormentas»

Un e-fuerzo realmente meritorio es el que ha hecho la empresa del Salón Victoria contratando la soberbia producción cinematográfica «Las dos tormentas», la obra más colosal de David W. Griffith, cuya alta fantasía y real concepción de los asuntos, le ha elevado al primer puesto como filmdor, siendo desde su genialísima producción «Intolerancia», película ya conocida de nuestro público que pudo admirar su grandiosidad y belleza, considerado como el mago de la pantalla, como el artista mejor especializado, que sabe llevar los sentimientos y reflejarlos maravillosamente en el lienzo de la pantalla con la suntuosidad y grandeza que los asuntos requieren.

La película «Las dos tormentas», que esta tarde y noche así como en las sesiones de mañana, proyectará el elegante salón de la calle de San Roque, como todas las producciones de Griffith, es grandiosa. Se trata de un drama muy humano, de máximo interés, sumamente emocionante, que al ser reflejo exacto de la historia teatral del Mundo, ofrece a la vez, entre la gama sutil de un argumento bien tejido y desarrollado, saludables en-

LA ESPOSA ABANDONADA

Embargado, no sin razón, por estos temores del espíritu, el joven dejó pasar de largo a la pareja y se sentó en un banco del paseo.

Necesitaba poner en orden sus ideas y sus ropas, tranquilizarse y descansar breves momentos de la mortal fatiga que acababa de soportar y del inaudito peligro que en el malhadado barracón del tío Palitroques corriera poco antes.

Breves minutos llevaría de reposo y con dificultad ordenadas sus ideas, acertó a pasar, con la tablilla levantada, un coche de alquiler.

Apresuróse a tomarlo el joven, diciendo al auriga sentado en el peseante:

- Caballero de Gracia, hotel de Roma.

Quince minutos más tarde se apeaba ante la verja del jardinillo de la fonda.

En el acto de ir a pagar al cochero, advirtió que los facinerosos le habían despojado en su cárcel subterránea de cuanto dinero llevaba en el bolsillo.

Acercóse al despacho, que se hallaba en la planta baja a mano izquierda, y ordenó que despidieran el carruaje.

Eran las doce y media de la mañana, hora en que Matilde, la señorita de compañía de la bella Aurora, acababa de marcharse del hotel después de preguntar en vano por el novio de su amiga.

En el hotel, según habían ya manifestado a la expresada señorita, justamente alarmados por la inexplicable ausencia de su huésped, pensaban ya en dar parte de ella al jefe de vigilancia del distrito.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

A pesar de lo cual, temerosos de la autoridad, cuyas diligencias y formalidades suelen ser muy enojosas cuando no perjudiciales, no se habían decidido aún a practicar su pensamiento.

En su consecuencia, al ver a Emilio, el encargado de la fonda, más tranquilo sobre aquel particular, apresuróse a preguntarle:

- ¿Ha tenido el señorito alguna novedad? No le hemos visto desde ayer, después de la comida.

- Ninguna, he pasado la noche en el Casino, - respondió lacónicamente el joven.

Aunque el polvo y el desorden aún visible de sus ropas desmentían esta afirmación, el encargado pareció darse por satisfecho y añadió:

- ¿Quiere almorzar el señorito?

- Muchas gracias, he almorzado ya.

El joven, aunque no hubiese tomado desde la víspera alimento, no sentía en aquel instante otra necesidad que la de informarse del estado y la situación de Aurora, los cuales, presentes en su imaginación las odiosas maquinaciones del vergugo de su madre, inquietábanle en extremo.

Pero su arrugado y polvoriento traje imposibilitábale por de pronto de dirigirse a parte alguna.

- ¿La llave de mi cuarto? - profirió con breve acento.

- Aquí está, - dijo un camarero descolgándole la del cuadro.

Tomóla él rápidamente y comenzó a subir de dos en dos las escaleras.

Detúvole, antes de llegar al primer rellano, la voz del encargado que decía:

Ayuntamiento de Mercadal

SUSCRIPCIÓN voluntaria para Aguinaldo de los Soldados del Batallón del Regimiento de Infantería Mahón n.º 63 que luchan en las inhóspitas tierras africanas...

Table with 2 columns: Name and Amount (Ptas.). Includes Margarita Camps, Esperanza Pons Pons, Rafaela Riudavets, etc.

En el paseo de Isabel II Mañana, a la hora de costumbre, dará en el paseo de Isabel II su acostumbrado concierto dominical...

MEDICAL

El mejor tejido de punto higiénico. Exclusiva en Menorca. SUCURSAL TERRES

Contribuciones y cédulas

Con el fin de evitar recargos y gastos a los que todavía no hubieren pagado la contribución del corriente trimestre...

Importación

Batre la carga que ha sido portador el «Jorge Juan» figura: pimentón molido, conservas pescadas, pimentón, salvado, turrón, obra palma, desperdicios goma, algarrobos, aceitunas, yeso, cemento, almendra, arroz, café tostado y malto, bacalao, fruta, jabón, dátiles, uveces, vino, algodón, escobas, alpergatas, películas, curtidos, chocolate, tejidos lana, embutidos, esparto, muestras madera, vaselina, batería cocina, garbanzos, máquinas para coser, muestras mercadería, sombreros fieltro, mantas, arañas, limones, mandarinas, efectos escritorio, confecciones y otras mercancías.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas. Con 25 pasajeros, correspondencia y unas 70 toneladas de carga, con trasbordó de Alicante, a primeras horas de esta mañana ha llegado procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan»...

Salidas

Esta mañana han salido para Palma, con lastre, los veleros «Pedro Comte» y «Llobregat». A hora de itinerario zarparán con rumbo a Barcelona y Palma respectivamente, los vapores correo «Rey Jaime II» y «Jorge Juan».

Información general

Afortunadamente no se han conmovido los rumores que circularon en Barcelona respecto a la supuesta pérdida del vapor «Alberto» que desde Cerdeña se dirigía a la Ciudad Condal, conduciendo un cargamento de carburo de calcio. Dicho buque entró de arribada en el puerto de Alicante.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 28 a las 4.

(Recibida con retraso)

La Plegaria Nacional.

Acuerdo de los metropolitanos

Presididos por el Cardenal Primado, han celebrado reuniones los prelados metropolitanos, habiendo acordado en sus reuniones, celebrar el día de la Plegaria Nacional en todas las iglesias de España...

El día de la octava se celebrará en todas las iglesias españolas una misa de Comunión General con exposición del Santísimo, Rosario, Bendición y Reserva para impetrar la paz y el bienestar de la Patria...

En dicho día y en las iglesias se hará una colecta para el Aguinaldo del Soldado entregando los señores párrocos lo que se obtenga, al centro de recaudación más próximo a su parroquia.

Visitando el Monarca

El arzobispo de Granada ha estado esta mañana cumplimentando a Su Majestad el Rey.

En la Presidencia

El marqués de Magaz ha recibido en su despacho oficial al arzobispo de Tarragona.

Reunión del Directorio

El Gobierno Militar se ha reunido en el palacio del paseo de la Castellana para celebrar el cotidiano Consejo, bajo la presidencia del contralmirante marqués de Magaz.

La referencia oficiosa de este Consejo que a los diversos departamentos se refiere, no ofrece interés.

No se han realizado operaciones

Después del Consejo del Directorio el Jefe de Gabinete de Censura señor Rico habló a los periodistas manifestando que en Africa no se habían realizado operaciones por el estado del tiempo.

El heroísmo de un sargento de Ingenieros

El Jefe de la Censura al hablar con los periodistas, les rogó y recomendó publicaran el siguiente párrafo de la conferencia sostenida por el Gobierno con el Presidente efectivo y Alto Comisario marqués de Estella.

Dice el párrafo en cuestión:

«El sargento de Ingenieros don José García Marcos que mandaba un carro de asalto en la operación del día 1.º realizó tales hechos, que he ordenado ábrasele juicio contradictorio para concederle la Cruz Laureada.»

Entre ocho que ocupaban el carro de asalto, hicieron frente al enemigo, causándole cincuenta bajas.»

El Embajador de Francia

Ha marchado en el expreso del Norte con dirección a París, el Embajador de Francia en España, siendo despedido en la estación por el Presidente del Directorio marqués de Magaz y el Cuerpo Diplomático.

Madrid 28 a las 18.

La causa por los sucesos de Vera

El lunes, según nuestros informes, se verá en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa contra los procesados por los sucesos de Vera,

de los que resultaron muertos en cumplimiento de su deber, un cabo y un individuo del Cuerpo de la Benemérita.

El Fiscal señor Blanco parece que mantendrá las acusaciones.

Los procesados serán defendidos por el comandante Matilla.

Un tren en peligro

Telegrafían de San Lúcar, que un fuerte temporal de lluvia y viento desencadenado sobre aquella región, derribó un poste de la línea de telégrafos en el preciso momento en que iba a pasar un tren, quedando el poste tumbado sobre la vía.

Merced a la serenidad de los conductores del convoy, pudo éste ser parado, evitándose la catástrofe que un incidente casual hubiera determinado.

Ansiedad en Ferrol. Se ignora el paradero de varios pesqueros

Noticias de El Ferrol dicen que reina en aquel puerto enorme ansiedad por ignorarse el paradero de varios buques pesqueros que fueron sorprendidos por la furiosa galerna fuera del puerto.

Las familias de los tripulantes de los buques, cuyo paradero se ignora, acuden a la playa en busca de noticias.

El temporal causa grandes destrozos en el puerto de El Ferrol. El crucero acorazado «Carlos V» estuvo a punto de abordar al ya dado de baja acorazado «Pelayo», evitando el siniestro las tripulaciones de ambos buques.

Temporales en Melilla

Las últimas noticias de Melilla dicen que continúan en aquella zona los fuertes temporales.

No se han efectuado operaciones

El Presidente interino del Directorio marqués de Magaz nos ha dicho que debido a los temporales que persisten en Africa nuestras tropas no han operado.

El Capitán General de Baleares

Esta mañana ha estado en Palacio el general marqués de Cavalcanti, nuevo Capitán General de Baleares.

El marqués de Cavalcanti ha sido recibido en audiencia por el Monarca, del que se despidió por tener que salir para Barcelona, en cuyo puerto embarcará para Palma con objeto de posesionarse de su nuevo cargo.

Los exportadores de frutas

Ha estado en la Presidencia visitando al marqués de Magaz el ex diputado señor Guisado, quien entregó al Presidente numerosos telegramas de exportadores de fruta de la región levantina interesando que al hacerse el concierto comercial con Bélgica, se haga en forma que les permita seguir exportando sus productos.

Beneficios a los subalternos

En la firma de la Presidencia figura una disposición extendiendo a los subalternos del Estado que lleven cinco años interinando el destino, los beneficios del decreto de 10 de mayo último.

El mando de los Regulares de Alhucemas

En la firma de Guerra se concede el mando de las fuerzas de Regulares de Alhucemas al teniente coronel don Ricardo Serrador.

Madrid 29 a las 5.

Diversas noticias

Ordenábase trasla to desde Pamplona al Castillo Santa Engracia de Cádiz, del general Sarabia.

Palacio Episcopal colocábase retrato Pío XI, obra del pintor aragonés Oliver Aznar.

Reunión del Directorio. Vallespina dijones Marruecos nada. Aunque ha mejorado algo el tiempo, no ha habido operaciones.

Combinación Gobernadores aprobada alcanza varias provincias. Amputádolese una pierna al teniente coronel Losada.

Millán Astray ha expresado deseo que su brazo amputado entierre sepultura comandante Tercio Valdés como alto honor por morir Valdés como héroe.

Nuevo Embajador Francia vendrá primeros diciembre.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 29 a las 4'45.

Zona oriental. - Aviación no pudo efectuar servicio alguno causa mal tiempo.

Zona occidental. - Ha mejorado algo el tiempo permitiendo intensificar abastecimientos. Desde zoco Arbaá fueron aprovisionados los blocaes Nuevo, Mayaret y de la Aguada.

En la zona de Larache mejora también el tiempo permitiendo hacer pequeña operación para proteger la carretera de zoco Teletta a Aulef.

Columna Prats efectuado convoy a Kesiba y blocaes de la línea del zoco Terin a Megaret sin novedad.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

EL SALÓN DE LOS ÉXITOS. SALON VICTORIA. ORQUESTINA VICTORIA.

Sábado 29 y Domingo 30 Noviembre 1924. A las 5 y media y 9 y cuarto.

GRAN ACONTECIMIENTO DE ARTE Y SENTIMENTALISMO. ESTRENO del grandioso cine drama en 7 partes de D. W. Griffith, titulado

LAS DOS TORMENTAS

La proyección de este fin ha de constituir forzosamente un gran suceso, por tratarse de una película que se separa completamente de lo visto hasta ahora...

AVISO. - Constituyendo LAS DOS TORMENTAS el espectáculo, se suplica puntualidad, ya que la cinta es interesante del principio al fin.

Muy pronto: LA PELÍCULA DE LA ELEGANCIA, EL TRAPERO DE PARÍS y otras de seguro éxito

SALÓN DEMODA. CINE ESPAÑA. CALLE ROIG, 11.

GRANDES EXCLUSIVAS CIEC Y PATHÉ. Sábado día 27 Noviembre de 1924. - A las 9 de la noche. Con el Cuarteto Hispania

Le elegantísima película de gran éxito, que ha triunfado en los más aristocráticos salones de la península, titula ada

LA VENGANZA DE UNA HERMOSA

Estupenda creación de Arlett Marchal, la artista bella, de gesto expresivo, que encie por su arte exquisito, por su distinción innata, y que en esta producción de argumento interesantísimo presenta 30 toiles riquísimas de la presente temporada de Otoño

Completarán el programa la interesan e REVISTA PATHÉ y una cómica sublime. DOMINGO, dos sesiones, a las 5 y me ia y a las 9.

Semana próxima. - Otra estupenda película de arte, realmente grandiosa, de tesis hermosísima, titulada EL ESCANDALO. - Otro colosal éxito para este Sa ón.

Proyección extra. Producciones modernas. COSMOPOLITAN CINE. SANTA ANA, 21. De lo más nuevo y lo más bueno lo mejor

Sábado 29 Noviembre de 1924. - A las 5 y media

EN EL PALACIO DEL REY

OCHO PARTES - EXITAZO - OCHO PARTES. Nota interesante. - Esta película es de las que se hacen en dos jornadas, pero se pasará toda entera, más una estupenda Revista de actualidad, por lo que se recomienda la puntualidad

Importantisimo para el público. - En la calle Nueva número 10 están expuestas las fotografías de esta cinta, y en el mismo sitio los días de sesión que sean laborables se expendrán entradas y localidades desde las 10 a 12 y media mañana y de 2 a 3 y media tarde.

Semana próxima. - La gran super-joya VEREDICTO DE INCULPABILIDAD.

TRIANON

Domingo 30 de Noviembre de 1924. A LAS CINCO Y MEDIA. A LAS NUEVE.

Ambas con el Sexteto Worsley y Jaz-Band. La hermosísima película en cuatro partes titulada

CADENAS ROTAS

Drama de intensa emoción, interpretado por la escultural artista Pina Menichelli. Completarán el programa otras interesantes cintas.

Después de la última sesión de cine, GRAN BAILE. La semana próxima: CAPRICHOS DEL DESTINO (Los Hijos de la Revolución), por Heinz Fischer.

Pronto: La monumental producción MESALINA (2 jornadas), estrenada recientemente en Barcelona.

CASINO DEL CONSEY

El Cine más acreditado, porque cada programa es un éxito. Domingo día 30. - A las 5 y media y 9 y cuarto. - Terceto Mahón GRANDIOSO TRIUNFO ARTÍSTICO CINEMATOGRAFICO

Primera jornada de la fastu-osa historia amorosa, en 2 jornadas, de presentación R. GIA, a más no po er, de grandeza artística incomparable, titu ada

MÁSCARAS DEL AMOR

que presentamos con toda seguridad de éxito y en la que pueden apreciarse: sa ones de gran brillantez y fastuosidad; artistas de uno incomparable belleza; argumento en extremo simpático; y por último un soberbio festival nocturno con sorprendente juego de fuegos artificiales, que dejarán en extremo sorprendidos a os espectadores. Complemento de programa: LA AVENTURA DE BABY, por Baby Peggy, y a petición de varios abonados LOS ZAPATOS MÁGICOS.

